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                            Modeling Biology Short Suggestion 2023 

                            Honours 4th Year 

১. .জনসংখ্যা.বৃদ্ধির.একটি.গাণিণিক.মডেল.আডলাচনা.কর।..[NUH-2021]...[Ex-1(a),Ch-02 (নাই )] 

২. .এক-প্রজাণির.জনসংখ্যার.ভারহাস্ট.মডেল.বি ণনা.কর।.ণকভাডব.এই.মডেল.মযালথাডসর.মডেল.থথডক.থেয়?....

[NUH-2012,15,20]....[Cl-08] 

৩. .একটি.এক.প্রজাণির.জনসংখ্যা.মডেল.বযাখ্যা.কর.এবং.সামযবস্থা.ও.ণস্থণিশীলিা.ণবন্দ.ুণনি ণয়সহ.আডলাচনা.

কর।...[NUH-2013,15]..[Cl-03] 

৪. ..মডন.কর, t0 <t1<t₂.সমবযবধান.ণবণশষ্ট.সময়মান।.আরও.মডন.কর.থে, িাডের.অনুষঙ্গী.জনসংখ্যা.েথাক্রডম.Po, 

P1,P2।.প্রমাি.কর.থে, লদ্ধজণস্টক.সূত্র.মানযকারী.জনসংখ্যার.জনয.বৃদ্ধিহার.r এবং.সহিক্ষমিা.kথক.ণনম্নণলণখ্িভাডব.

প্রকাশ.করা.োয়................r.=.
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............[NUH-2021]....[cl-06] 

৫ ..একটি.ণনণেণষ্ট.শহডরর.জনসংখ্যা.x(t).লদ্ধজণস্টক.ণনয়ম.x’.=
𝟏

𝟏𝟎𝟎
 𝐱 −

𝟏

𝟏𝟎𝟖 𝒙𝟐  .থক.ণসি.কডর.থেখ্াডন.সময়।.বৎসডর.

পণরমাপ.করা.হয়।.থেওয়া.আডে, 1980.সাডল.এই.শহডরর.জনসংখ্যা.1,00,000 | িাহডল.t > 1980.এর.ফাংশন.

ণহডসডব.এই.শহডরর.জনসংখ্যাডক.প্রকাশ.কর।.অণধকন্তু.ণনম্নণলণখ্ি.প্রশ্নসমূডহর.জবাব.োও।....[NUH-2011,16,21] 

...........[Cl-07] 

৬. ..কালডক্ষপি.প্রভাব.সহ.লদ্ধজটষ্টক.মডেল.বি ণনা.কর।.অিঃপর.ণনম্নণলণখ্ি.থক্ষত্র.সমূডহর.জনয.প্রডয়াজনীয়.শিণ.

ণনি ণয়.কর।..............[NUH-2011,13,16,20]....[Ex-22,.Ch-02 (নাই )] 

(i) জনসংখ্যা.েখ্ন.সুষমভাডব.হ্রাস.থপডয়.শুনয.হডব।. 

(ii) জনসংখ্যা.প্রথডম.বৃদ্ধি.থপডয়.সডব ণাচ্চ.হডব।.অিঃপর.হ্রাস.থপডয়.শুনয.হডব।. 

(iii) জনসংখ্যার.ণবলুণি.ঘিডব।. 

৭. ..হারডভণস্টং.মডেল..
𝒅𝒑

𝒅𝒕
 = p(4.-.p) - 4.দ্বারা.ণনয়ণিি..ণবলুি.হওয়া.সময়.ণনি ণয়.কর.থেখ্াডন.থেওয়া.আডে, 0 < 

p(0).< 2 .।.....[NUH-2013,15,21]............[Cl-10] 

৮ ..
𝒅𝒑

𝒅𝒕
= 𝐫𝐩 − 𝐤, 𝐩(𝟎) = 𝒑𝟎....হয়, িডব.সমীকরিটি.সমাধান.কর.এবং.ণবণভন্ন.থক্ষত্র.আডলাচনা.কর।............[Cl-12] 

৯. .থকান.জনসংখ্যার.সমীকরি..,...
𝒅𝒑

𝒅𝒕
= 𝟏 − 𝐞𝐱𝐩 {𝟏 − 𝒓𝟎 (𝟏 −

𝒑

𝒌
)}..........অনুসাডর.বৃদ্ধি.পায়, থেখ্াডন.r0 ও.k.ধনাত্মক.

ধ্রুবক।.িাহডল, সামযাবস্থা.ণনি ণয়.কর.এবং.উক্ত.জনসংখ্যার.জনয.ইহার.ণস্থণিশীলিা.ণনি ণয়.কর।........................

[NUH-2010,12,15,21].......[Cl-13] 
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১০. ..থকান.জনসংখ্যার.সমীকরি..
𝒅𝑵

𝒅𝒕
= 𝟏 − 𝐞𝐱𝐩 {−𝒓𝟎 (𝟏 −

𝑵

𝒌
)}..অনুসাডর.বৃদ্ধি.পায়, থেখ্াডন.r0 ও.k.

ধনাত্মক.ধ্রুবক।.িাহডল,  

.(i) ঐ.জনসংখ্যার.ভারসাময.আকার.ণনি ণয়.কর।. 

(ii) সামযাবস্থা.ণস্থণিশীল, অণস্থণিশীল.না.ণনরডপক্ষ.ণসিান্ত.োও।.........[Cl-14]............. 

১১ .t সমডয়.ঢাকা.শহডরর.জনসংখ্যার.জন্মহার.জনসংখ্যার.সমানুপাণিক।.আণে.জনসংখ্যা.500.লক্ষ, এর.

15%.বৃদ্ধি.পায়.10.বেডর।.30.বের.পর.জনসংখ্যা.কি.হডব?.......[Cl-15] 

.....................................................................................................[NUH-2016,21]   

 ১২  একক.প্রজাণির.ণবদ্ধিন্ন.সমডয়র.জনয.মযালথাডসর.মডেল.বি ণনা.কর।.....[Cl-16] 

..........................................................................................................[NUH-2014,16,21] 

 ১৩  𝑼𝒕+𝟏 =  
𝒓𝑼𝒕

(𝟏+𝒂𝑼𝒕)𝒃  , (𝒂 > 𝒃, 𝒃 > 𝟎, 𝒓 > 𝟎).মডেডলর.সাণব ণক.গুিগি.আচরি.আডলাচনা.কর।..................

[NUH-2015,21]........[Cl-17] 

 ১৪  েইু.প্রজাণির.জনসংখ্যার.িুলনামূলক.সহজিম.মডেলটি.ণনডম্নর.সমীকরি.েুগল.দ্বারা.প্রকাণশি...........
𝒅𝒙

𝒅𝒕
= 𝒙(𝒂 − 𝜶𝒚)

𝒅𝒚

𝒅𝒕
= 𝒚(𝒃 − 𝜷𝒙)

} ; 𝐚, 𝐛, 𝛂, 𝛃 > 𝟎........সকল.সামযবস্থা.ণবন্দ.ুণনি ণয়.কর.এবং.ণস্থণিশীলিা.ণনি ণয়.কর.োহাডি.

উভয়.প্রজাণি.বিণমান.থাডক।......[NUH-2014,20]........[Cl-18] 

 ১৫. ...েইু.প্রজাণির.ণমথদ্ধিয়িা.ণনডম্নর.সমীকরি.দ্বারা.প্রকাশ.করা.োয়।...[NUH-2014] 

...................................x’=ax-bxy...................................................................................... 

..................................y’=-cy+dxy...................................................................................................................

(a) মডেলটি.বযাখ্যা.কর.এবং.লিকা-ভলডিরা.সমীকরি.বি ণনা.কর।.....[Cl-20{19 এর মত া}]. 

(b) থেখ্াও.থে.জনসংখ্যা.থেডস.প্রডিযক.ট্রাডজক্টরী.বি.বক্রডরখ্া।. 

(c) ভারসাময.অবস্থার.ণস্থণিশীলিা.বি ণনা.কর। 

 ১৬ .....
𝒅𝒙

𝒅𝒕
= 𝐱(𝟏 − 𝟎. 𝟏𝐲)...এবং... .....

𝒅𝒚

𝒅𝒕
= 𝐲 ( 𝟏 − 𝟎𝟏. 𝐱)....এর.সামযণবন্দ.ুণনি ণয়.কর.এবং.ট্রাডজক্টরী.অংকন.

কর।............[NUH-2014,21]......[Cl-22]......................................................................................... 
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১৭. ...ণনডম্নর.সমীকরি.থজাডির.সমাধান.আডলাচনা.কর।..... 

.......................................

𝒅𝒙

𝒅𝒕
= 𝒙(𝟏 − 𝟎. 𝟓𝒚) = 𝒙 − 𝟎. 𝟓𝒙𝒚

𝒅𝒚

𝒅𝒕
= 𝒚(−𝟎. 𝟕𝟓 + 𝟎. 𝟐𝟓𝒙) = −𝟎. 𝟕𝟓𝒚 + 𝟎. 𝟐𝟓𝒙𝒚

} 

......................থেখ্াডন.x এবং.y ধনাত্মক।....[NUH-2013,20].....[Cl-25].[.ননতে কর..] 

 ১৮ ...
𝒅𝒙

𝒅𝒕
= 𝐱(𝟏𝟎 − 𝐲),

𝒅𝒙

𝒅𝒕
= 𝒚 (𝟏𝟎 − 𝒙)...এর.সামযবস্থা.জনসংখ্যা.থবর.কর.এবং.ণকেু.ট্রাডজক্টণর.আঁক।.....................................

[NUH-2011,15]..........[Cl-23]................................................................................... 

 ১৯. .েইু.প্রজাণির.ণমথদ্ধিয়.জনসংখ্যার.জনয.লিকা-ভলডিরা.ণশকার-.ণশকারী.মডেডলর.আডলাচনা.কর।................................

[NUH-2011,13].....[Cl-26-27]..[.নাই...]..[দেখত  হতে Ex-11]. 

 ২০  লিকা-ভলডিরা.মডেডলর.সীমাবিিার.আডলাচনা.কর.এবং.সংডশাধনী.প্রস্তাব.ণক.হডি.পাডর?.......................................................

[NUH-2013,15,21]     [Ex-13] 

 ২১  সরল.SIR মহামারী.মডেল.বি ণনা.কর।.সমগ্র.জনডগাষ্ঠীডি.েণিডয়.পিা.অথবা.সংক্রমি.ণনঃডশণষি.

হওয়ার.শিণসমূহ.ণনি ণয়.কর।.................[NUH-2010,14,20]....[Cl-28] 

 ২২  SIR মহামারীর.জনয.সনািন.কারমযাক.মযাডকদ্ধিডকর.মডেল.আডলাচনা.কর।.এই.মডেল.অনুসাডর.

সংক্রমডনর.ণবস্তার.আডলাচনা.কর.এবং.ণকভাডব.এটি.সমডয়র.সাডথ.সাডথ.বৃদ্ধি.পায়.িা.আডলাচনা.কর।........................

[NUH-2013,15,20]....[Cl-29] 

 ২৩  অপসারিসহ.ও.অপসারিহীন.থরাগ.বলডি.ণক.বুঝ? অপসারিসহ.ণনি ণয়ধমী.মহামারী.মডেল.বি ণনা.

কর।.........................[NUH-2012,14,16].....[Cl-32] 

 ২৪  অপসারিহীন.ণনি ণয়ধমী.মডেল.আডলাচনা.কর.এবং.থেখ্াও.থে, সংক্রমি.সমগ্র.জনডগাষ্ঠীর.মডধয.

েণিডয়.পিডব।.........................[NUH-2013,20].......[Cl-30] 

 ২৫  সংক্রণমি.বযদ্ধক্ত.আডরাগয.লাভ.কডর.না.এমন.একটি.সংক্রামক.থরাগ............
𝒅𝑺

𝒅𝒕
= −𝛃𝐒𝐈,

𝒅𝑰

𝒅𝒕
= 𝜷𝑺𝑰...

সমীকরিটি.দ্বারা.মডেলীকরি.করা.োয়।ডেখ্াও.থে, পণরডশডষ.K আকাডরর.ণস্থর.জনডগাষ্ঠীর.মডধয.এই.

ধরডির.থরাগ.সকডলর.মডধয.েণিডয়.পিডব।... 

..........................................[NUH-2012,15,21].....[Cl-31] 

                                                   -------∎------- 
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